

# 2025海南省企业100强出炉

## 入围门槛连续20年保持增长势头

本报海口8月30日讯(海南日报全媒体记者武佳 通讯员张晨曦)8月30日,海南省企业联合会、海南省企业家协会在海口举行2025海南省企业100强发布会,现场发布了2025海南省企业100强、制造业企业50强、服务业企业50强名单,并进行权威解读。中国石化海南炼油化工有限公司、海南航空控股股份有限公司、海南省发展控股有限公司位列100强排行榜榜单前三。

从2025海南省企业100强排行榜

看,企业入围门槛、总体规模、发展效益、行业类型等都有了新的变化,特别是随着自贸港政策的加快落地和自贸港封关运作的日益临近,越来越多的贸易类企业在百强企业排行榜上崭露头角,为海南自贸港建设增添了新的动力,也印证了自贸港高质量发展成效。

从入围门槛看,2025海南省企业100强入围门槛为营业收入19.39亿元,比上一年度入围门槛大幅提高2.26亿元,增长13.2%。我省自2006年开展百强企业排名以来,企业入围

门槛连续20年保持增长势头,这是今年海南百强企业排行榜的一大亮点,也是海南自贸港建设成效的体现。

从营业收入看,2025海南省企业100强实现营业收入达8564.42亿元,较上年增加232.76亿元,增长2.8%。其中,50亿元以上营收企业40家,营收总额为6563.53亿元,占百强企业营收总额77%;100亿元以上营收企业17家,营收总额为4948.17亿元,占比58%。

从资产规模看,2025海南省企业

100强资产总额为27544.78亿元,比上年百强企业资产总额大幅增加2735.86亿元,增长11.03%,这是今年百强企业排名的又一大亮点。资产总额过百亿元的企业有30家,较上年增加1家,资产总额达25392.01亿元,占百强企业资产总额的92.2%。

从企业纳税看,共有18家企业纳税5亿元以上,企业数量与上年持平。纳税10亿元以上企业8家,包括中国石化海南炼油化工有限公司、海南航空控股股份有限公司等。

行业特征方面,服务业企业在百强中占比高达66%,制造业企业占比24%,其余为建筑业、房地产、采矿及综合类企业。

2025海南制造业企业50强也展现出规模稳步提升的良好态势,营业收入门槛达3.98亿元,增长16%,总营业收入达2861.14亿元,增长20%。营业收入超百亿元的制造业企业有5家,与上年持平,总营业收入达1806.02亿元,占上榜企业营业收入总额的63%。

# 海南连续四年举办国企专场招聘会

## 引导更多人才留琼发展

本报海口8月30日讯(海南日报全媒体记者易宗平)8月30日,由省委、省政府主办的海南省2025年国有企业专场招聘会在海口举行,驻琼中央企业、省属国有企业和市县国有企业等120家用人单位,累计提供3000余个岗位。这是我省连续第四年举办的国有企业大型专场招聘活动。

聚焦自贸港封关运作前夕关键领域人才需求,此次招聘会岗位覆盖能源、物流、通信、金融、建筑、航天、科技、互联网等多个重点产业,为高校毕业生及社会人才提供多层次、全方位的就业机会。从薪资待遇看,现场岗位整体竞争力突出,平均月薪超过9000元,最高月薪高达5万元。

招聘会现场设立了招聘洽谈区、职业指导区、政策咨询区等功能专区,为企业与人才提供“一站式”服务。本次活动还通过“海南就业”视频号等进行“直播带岗”,在海南省公共招聘网同步开设“线上专区”,为无法到现场的海内外人才拓展应聘渠道。

众多求职者手持简历在不同展位前有序排队,与企业招聘负责人热烈

交流。“我看好海南自贸港建设前景,希望在海南找到专业对口的工作。”原籍安徽、毕业于南开大学电信工程专业的张智锐投递了求职简历后说道。

不少企业人力资源人员与应聘者交流时,边问边做笔记。“我要努力把招聘工作做细致,从数据对比中找出规律,尽量把更多的咨询者转化成简历投递者。”澄迈城市建设投资有限公司现场招聘工作人员曾秋丹说,她对咨询人数、投递简历人数用“正”字号标注后进行比较分析,助力做好招才引智工作。

省人力资源开发局有关负责人表示,海南连续第四年举办国有企业大型专场招聘活动,旨在让更多人才在海南就业有机会、干事有平台、发展有空间、生活有温度、未来有预期。

8月30日,海南省2025年国有企业专场招聘会在海口江东公共招聘服务大厅举行,吸引众多求职者前来应聘。

海南日报全媒体记者 张茂 摄



## 铭记历史 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

### 琼侨英烈陈琴,过星州抵琼崖,抗日寇谋救乡 碧波葬忠骨,空坟诉赤诚

和敌人作斗争。他善于及时分析斗争形势,及时提出正确对策。他经常讲:“只有共产党才能救中国,只有共产党才能救全人类!”

1937年“七七”卢沟桥事变后,日本全面侵华的罪行引发了中华民族的共同反抗,身在南洋的华侨同祖国同仇敌忾。陈琴在新加坡动员华侨支援祖国抗战,发动侨胞出钱出力。同时,他组织了“星洲洋务工人抗敌后援会”“星洲洋业工人筹赈分会”等抗日团体,大力宣传抗日救国,发动侨胞踊跃捐款筹募各种物资支援祖国抗战。

1939年2月10日,冰冷的枪炮撕开了海南岛的宁静,日军铁蹄悍然进犯。国难当头,陈琴奔走动员前线,推动“琼侨救乡会”“琼侨救济难民联合会”等组织的成立。在他的感召下,郭新、符致逢、王漠仁、王兆松等知名侨领纷纷投身于支援家乡抗战的洪流之中。

随着救乡浪潮愈发汹涌,陈琴深知,仅靠物资支援远远不够。陈琴与韩光、陈平、梁球、方克等人一道,发动一批琼侨爱国青年组织建立了“星洲琼侨回乡服务团”。一群年轻人主动告别侨居的安稳,选择踏上回乡抗战的险途。陈琴扛起了团长的重任,带着侨胞青年用生命守护家乡。

1939年,星洲琼侨回乡服务团分三批偷渡返琼。7月底,陈琴带着首批20余人,挤上摇晃的木帆船,一路颠簸最终在文昌铺前七星岭附近海岸悄悄登陆。随后,后两批成员也循着险途陆续抵达,分散的侨胞力量就此集结。

队伍刚聚齐,陈琴便遵琼崖华侨联合总会之命,率全体团员赶赴定安县翰林墟,到国民党广东第九行政区

专员公署与琼崖守备司令部注册备案。不料,专员吴道南、司令王毅单独约见了陈琴与副团长梁文墀,既要求服务团服从国民政府领导,又暗示二人留下任职。面对诱惑,两人断然拒绝:“我们冒死回琼,不为当官,只为到前线给抗日军民做事!”

此后,星洲团深入文昌、琼山、琼东、万宁等地,奔走于抗日一线。而在他们返琼前后,琼崖华侨联合总会派遣的香港、越南回乡服务团,也相继渡海而来,三支侨胞队伍齐聚琼崖,共赴国难。

陈琴的孙子陈川辉也有相似的记述:“爷爷当时在新加坡的时候召集了60多人,第一批带了20多人回来,第二批带回来10多个,第三批也带回了10多个人。我们村里原来有个祠堂,他们就在祠堂这边发展革命。”

在陈琴等人的领导下,服务团成员分成若干工作队,深入全琼各地,每到一处,他们以写标语、画漫画、出墙报、发传单、进行文艺演出、召开群众大会等多种形式,控诉日军的侵略罪行,向群众宣传抗日救亡的道理。

在抗日的前线,他们冒着枪林弹雨和生命危险,在战斗中抢救和护理伤员,给战地和后方的伤兵难民送医送药,为家乡抗日做出了重要贡献。

海上英勇牺牲的革命者:赴险途、葬碧波,29岁忠魂永护琼崖

正当琼侨回乡服务团满怀热血,不顾生死投身抗日救亡工作时,琼崖国民党顽固派却将这支爱国力量视作眼中钉、肉中刺。

他们先是恶意散布谣言,将服务

团的抗日宣传污蔑为“越轨行动”,甚至扣上“奸团”的帽子。随后更变本加厉,公然下令限制服务团的活动自由,肆无忌惮地非法逮捕团员。

为守护来之不易的抗日统一战线,符克怀揣琼侨总会公函与慰问品,毅然赶赴定安县翰林墟,欲与国民党的王毅、吴道南等人共商团结抗战大计。

可符克未曾想到,此番为和平而来的会面,竟成了诀别。吴道南暗中下令,在符克与同行的韦义光归途中痛下杀手,制造了震惊海内外的“符韦血案”,将同胞的赤诚碾碎在阴谋之中。

噩耗传来,陈琴悲痛欲绝。但他深知,此时不是沉溺悲伤之时,必须尽快向香港琼侨总会汇报真相,争取支援。哪怕渡海之路遍布日军舰艇,九死一生,他仍毅然决定踏上险途。

临行前,琼崖特委放心不下,特意安排交通员陈大贵护送。然而,命运的阴霾终究笼罩了他们,行至海上,二人不幸遭遇日军舰艇,在敌人的炮火与围堵中,一同壮烈殉难。牺牲时,陈琴年仅29岁。

为保护陈琴身怀六甲的妻子,也为不让他年迈的母亲承受白发人送黑发人的剧痛,战友们强忍着心中的悲恸,将陈琴殉难的噩耗悄悄藏了起来,直到数年后才缓缓告知陈家。

由于埋骨深海,陈琴去世后甚至仅留下一座空坟。

空坟无言,浪涛有声。如今,他的名字镌刻在抗日英烈名录上,他的故事在琼崖大地代代相传。那份跨越山海的侨心,那份以命护国的忠勇,早已化作琼州海峡上不灭的光,永远照亮后人铭记历史、守护家国的路。

(本报海口8月30日讯)

## 应对台风“剑鱼”影响 三亚市发布措施支持 旅游业发展

本报三亚8月30日电(海南日报全媒体记者李艳玲)8月30日,海南日报全媒体记者从三亚市旅文局获悉,为提振市场信心、推动产业复苏,该市制定多条具体措施,以支持全市景区、酒店等重点涉旅企业快速复工复产。

及时兑付奖补资金。对符合奖补条件的涉旅企业在途奖补资金,在提交资料齐全审核通过后,开通资金拨付“绿色通道”及时拨付到位。加快保险定损理赔。协调保险机构加快定损、理赔速度,提高赔付效率,开通灾后保险理赔审批“绿色通道”,简化景区、酒店等重点涉旅企业申报保险流程,缩短审批时间。各金融机构加大支持力度,启动灾后金融服务应急机制。

压缩审批环节时间。鼓励景区、酒店等重点涉旅企业对其经营场所进行改造升级,开通“旅游企业升级改造绿色通道”,提供规划、施工许可等政策支持,压缩各流程审批时限,为企业提供高效、便捷服务。保持市场秩序稳定。严厉打击哄抬价格行为,保障企业设施修复、设备更新等的建材、设备、零部件、维修服务等需求,维护市场价格秩序稳定。建立灾后重建物资供应保障协同机制,对景区、酒店等重点涉旅企业的订单优先生产、发货、配送,全力满足灾后应急抢修和复工复产的物资需求。

## 乐城与13家头部生物医药企业 签约合作

本报博鳌8月30日电(海南日报全媒体记者李晓红)8月30日,乐城先行区生物医药新技术政策推介会暨第一批企业集中签约大会在博鳌乐城国际医疗旅游先行区举行。大会上,乐城先行区管理局与13家国内头部生物医药企业达成签约合作,预计总投资不少于30亿元。

签约后,各方将结合企业技术优势与海南自贸港及乐城先行区的政策红利,共同推动更多新技术、新产品、新方案在乐城先行区率先应用,更好满足人民群众健康需求。同时,促进研发中心、生产基地、区域总部等产业项目落户乐城、扎根琼海,打造集创新研发、中试转化、规模生产、临床应用于一体的生物医药产业集群,持续提升产业能级。

会议还进行《乐城先行区生物医药新技术的实践探索与发展机遇》主题推介、《海南省关于进一步支持生物医药产业高质量发展的若干政策措施》解读、海南自由贸易港封关政策宣讲等。

据了解,作为全国唯一的“医疗特区”和海南自贸港建设的重要功能平台,乐城先行区近年来充分运用国家赋予的“国九条”等特殊政策,逐步构建起覆盖国际创新药械快速引进、临床应用、注册审批及生产制造的全链条服务体系。同时,积极把握医疗科技革命和产业变革新机遇,在全国率先开展细胞治疗、基因编辑等生物医学新技术临床转化应用。目前已审批11个前沿医疗技术项目,并在制度创新、风险防控、数字化管理等关键领域取得系列突破。

## 白沙集中推介34宗优质地块

本报讯(海南日报全媒体记者刘宁玥)近日,白沙黎族自治县面向市场推介34宗优质地块,地块规划用途包括居住、商服、仓储、教育、公共管理与公共服务等多种类型。这些地块大部分注明了“产业引入指引”,以补齐城市服务和产业链条短板,引导产业与城市功能互动发展。

公开信息显示,本次推介地块主要包含居住用地、商服用地和仓储用地。居住用地多位于新城拓展区与成熟片区地带,预期将建设成为配套完善、居住品质较高的住宅社区;商服用地侧重于城市核心区和重要交通节点,或毗邻各村镇优质文旅项目,为未来引进高端商业、酒店及企业总部预留空间;仓储用地则紧密结合产业布局,优先满足现代物流、电子商务等产业的设施需求。多地块在规划中明确鼓励功能混合,支持“居住+商业”“仓储+研发”等复合开发模式,进一步激发区域活力、优化空间格局。

白沙招商服务中心相关人员介绍,白沙近年来推动建设黎族文化特色小镇、体育运动特色小镇、低空经济特色小镇和地道南药示范基地,全域有机茶基地、热带雨林康养基地“三小镇三基地”,本次推出的多宗地块招商条件中标注用地情况、规划指标,为企业提供菜单式选址服务,引导社会资本发展文化体育、医疗康养等业态,为产业集聚、人才引进、旅游消费、民生改善、城市品质提升等夯实基础。

## 海口乡投集团国际信用评级 由BBB提升为BBB+

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧 实习生吴琦)近日,经联合资信评估股份有限公司专业评定,海口市乡村振兴投资发展集团有限公司(以下简称海口乡投集团)的国际信用评级由BBB提升至BBB+,评级展望为“稳定”。该集团成为海口市国资系统首家获得BBB+国际信用等级的国有企业。

海口乡投集团国际信用评级的提升,不仅是国际资本市场对海口经济社会高质量发展的认可,也是对乡投集团功能定位、经营管理、风险防范以及产业转型升级等方面充分肯定。这一评级有助于进一步优化资源配置,提升在国际资本市场的融资能力和效益,如充分利用境外债等金融工具。